Zaterdag 19 en vrijdag 25 maart: 

succesvolle workshop tangodanseres Lizelot de Stigter in Arnhem.

Kom in verbinding met je hart als intelligente gids
Tegengestelden ontmoeten als partners
 

Coaches en therapeuten werken vaak met Kernkwaliteiten, waarbij inzicht in patronen wordt verkregen in bijvoorbeeld leiden en volgen, actie en stilte, stabiliteit en beweging, autonomie en verbinding, sturen en loslaten. In deze workshop worden deze dimensies niet alleen gezien als tegengestelden, maar juist ook als partners die elkaar kunnen versterken. Bij hartcoherentie gaat het ook niet om de tegenstelling tussen het actieve sympathisch zenuwstelsel en de zgn. parasympathische rustgevende systemen van het zenuwstelsel, maar juist om de balans en afstemming tussen die twee.
In deze workshop voel je bovengenoemde kwaliteiten aan den lijve met individuele oefening en in samenspel met een partner.. Door met een partner te werken wordt er voortdurend gespiegeld. Je krijgt direct terug, wat je uitstraalt en wat de gevolgen zijn van wat je doet. Je krijgt inzicht in hoe je uitwerking is op anderen, maar je krijgt ook de gelegenheid patronen te doorbreken en om te vormen of zelfs prijs te geven voor meer flexibiliteit en vrijheid. In het samenspel gaat het om invoelen, vertrouwen schenken, en aandachtig zijn in het hier en nu.
Door dans komen we letterlijk en figuurlijk in aanraking met het verborgene (het vrouwelijke aspect) en bewegen ons van daaruit naar buiten om onze geïnspireerde ideeën vorm te geven en te realiseren (met behulp van het mannelijke aspect).
Bij de workshop van Lizelot op het congres 11 jaar Hartcoherentie in onderwijs, GGZ en bedrijfsgezondheidszorg scoorde deze workshop een 9,9 met opmerkingen als: 
-nieuwe ervaringen opgedaan in de tangobeweging vanuit het hart 
-zeer inspirerend  
-vernieuwend en innovatief
-eigen ervaring was voor mij essentieel
 

prijs: €85 
aanmelding: via webwinkel van www.hartfocus.nl  

informatie: lizelotfranke@yahoo.com  en www.lizelot.com 
maximum aantal deelnemers 30, dus wees er op tijd bij met de aanmelding via www.hartfocus.nl 
