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Opleidings – en innovatiecentrum

Tweedaagse cursus EMDR
basisprotocol
voor integratief werkende artsen, psychologen
en therapeuten
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 Roosch, praktijk voor integrale psychiatrie

EMDR, afkorting voor eyemovement desensitisation and reprocessing is een behandeling om traumatische ervaringen te helpen verwerken.
Programma: In deze tweedaagse cursus leert u wat EMDR is, voor welke indicaties het toegepast kan worden en hoe de basisprocedure in zijn werk gaat. Na afloop kunt u ermee aan de slag en ervaring gaan opdoen bij patiënten die lijden aan stressklachten ten gevolge van nare gebeurtenissen, angst- en paniekstoornissen gerelateerd aan trauma of aan specifieke fobieën. Ook chronische pijn kan vaak goed met EMDR behandeld worden.

De docent: Louisa Roosch, psychiater/psychotherapeut (1955) is in 1997 opgeleid in EMDR en heeft sindsdien veel ervaring opgebouwd in het werken ermee en in het doceren ervan. Zij is momenteel werkzaam in de eigen praktijk voor Integrale Psychiatrie en als coach en trainer.

Ze leerde EMDR aan vele collega’s in de GGZ en ook aan groepen homeopathisch werkende artsen. Daarbij is gebleken dat deze doelgroep heel goed in staat is de procedure te benutten in de dagelijkse praktijk. 

Ook combineert zij hartcoherentie / HRV biofeedback met EMDR, hetgeen een vruchtbare combinatie is gebleken voor de meer complex getraumatiseerde patiëntengroepen.

Haar persoonlijke missie is meewerken aan een duurzame gezondheidszorg die gezondheid en zelfsturing bevordert in plaats van alleen ziekte bestrijdt.
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